

# 国强、民富与人民幸福

□田锴

强国富民，一直是一代又一代人的梦想。如今，已经有越来越多的人认识到，“强国”与“富民”的顺序似乎应该颠倒一下，“强国富民”应改为“富民强国”。

民富与国强孰先孰后，绝不是一个单纯的词语搭配问题，它内在地反映着执政党对民与国关系的深刻认识，体现着不同的执政理念。从“强国富民”到“富民强国”，说明我们追求的发展目标，不仅是国强，更要有民富，这标志着发展观的一大转变。

从历史的视角看，在国强与民富上，既有着国强民不富的例子，也有着民富而国不强的例子，给世人留下了深刻而耐人寻味的教训。

在我国历史上，宋朝可谓人民富足，科技发达，经济实力以绝对优势雄踞世界首位。然而国家颓弱，莫说失去了唐朝时万国朝贺之风范，对周边少数民族政权的关系也由君臣转化成兄弟，后来干脆对外称臣，最终亡于蒙古大军。

在世界历史上，前苏联可谓国力强大，版图辽阔，重工业发达，军事力量雄厚，短短几十年，就从一个千疮百孔的农业国一跃跻身世界强国，参与世界霸权的争夺。然而，人民贫困、生活物资匮乏，在内忧外患中最终国解体。

宋朝民富国弱，前苏联国强民困。前者亡于外，后者亡于内。

民富是国强的基础，因为人民是全部国家生活的根本和基础，没有民富就不可能有国强。国强是民富的保障，因为国家的稳定是民富的前提。民富与国强互为依存、相得益彰。

新中国成立伊始，刚脱离战火、国家尚未统一，周边国家或疑虑、或敌视，帝国主义国家虎视眈眈。此时，国不强，无以图自保。毛泽东时代，我们面临的最大问题是“国强”，随之而来的优先发展重工业、一边倒等国策也不难理解。对外，我们可以赢得抗美援朝、援越抗法、中印战争的胜利，然而国内也经历了三年自然灾害、文革等大的动乱和困难。

穷则思变，邓小平时代，我们实行了对内改革和对外开放。在对内改革上：逐步建立社会主义市场经济，搞土地家庭联产承包，大力发展乡镇企业等；在对外开放上：大力引进国外资金、先进技术和管理等。有了对内改革和对外开放，人民逐渐富了起来。

然而，分步走的战略、社会主义市场经济的不完善、政治体制改革的滞后，人民生活水平有了很大提高却出现了贫富差距加剧。“不患寡而患不均”，人民对经济贫富差距拉大越来越不满；行政权力膨胀，依法行政任重而道远；腐败滋生，政府公信力受到质疑。

未来的发展，着力点应该在哪里？

构建社会主义和谐社会的提出

是对现实问题的一揽子解决方案。笔者以为，最核心的在于以人为本的提出，而以人为本中，最核心的是以民幸福为第一要务，或者更准确地说，是以公民个人认为的幸福为第一要务。

社会主义和谐社会是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。建设社会主义和谐社会必须坚持以人为本，明确人民幸福的重要地位尤为重要。幸福是主观的东西，人民的幸福主要是人民认为的幸福。

以污染换取经济发展不是追求人民幸福，以腐败换取经济发展不是人民幸福，以贫富分化为代价换取发展也不是人民幸福。的确，GDP的增长并不必然带来与之相称的生活水准的提高，更不意味着幸福感的增加。作为社会个体，老百姓自然更关心自己的生活质量以及生活水准的提高。作为衡量一个地方经济发展的指标，显然应该把提升人民群众的生活质量与生活水准作为一项重要内容。具体地讲，人民群众能否获得更多的发展机会，人生价值能否得到充分体现，个人的创造灵感能否得到进一步激发，这关系到人民群众生活质量与生活水准的提高，关系到人民群众幸福感的增加。

主张人民幸福，绝非否认国强、民富之地位及现状，而是强调公民个人享受到国强民富的成果，感受到经济发展、国力增强而带来的幸福感。



## 迎春祈福

2月8日，游客漫步“福字走廊”。当日，北京北海公园第七届迎春祈福文化活动在北海公园阐福寺拉开帷幕，该活动主要通过模仿清皇室在阐福寺举行的祈福活动，向游客展示我国祈福、祝福、盼福、尚福的求福民俗文化。该活动将持续到大年初六。  
新华社记者 陈建力 摄

## 罗盘指引规划

□曹一 李琼 漫画/文



## 调查资料显示我国居民超九成患口腔疾病

在近日北京举办的“口腔健康与生命质量”论坛上，有关专家表示，我国居民口腔疾病发病率依然很高，防病意识较差，急需提高。

据介绍，口腔健康是世界卫生组织确定的人体健康十大标准之一，是反映人体健康和生命质量的一面镜子。我国居民口腔疾病发病率很高，北京大学口腔医学院口腔颌面外科教授王兴介绍，第三次全国口腔健康流行病学调查资料显示，我国口腔患病率仍然高达90%以上，随着医学的进步，已经有许多研究证明口腔

疾病不仅能影响口腔的生理功能，同时也对全身健康产生不同程度的影响，甚至成为一些全身疾病的重要病因。

加班熬夜、应酬过多、烟酒过量、天气炎热容易导致口腔溃疡、牙龈出血、咽喉肿痛、声音嘶哑、吞咽困难、口臭等一系列口腔炎症。口腔病菌是口腔炎症的元凶，近期由广东省深圳牙科中心、广州市第一人民医院、广州红十字会医院等多家医院近6000例临床试验结果表明，白云山口炎清颗粒对口腔溃疡有较明显的疗效。口

热烈祝贺中国移动互联网周口分公司  
自主研发短信群发系统——  
盛典短信平台隆重上市！

天天用盛典 天天省一点

承接企事业单位新年祝福短信，  
免费送平台！(只要有可以上网的电  
脑，免费安装平台，就可以自己发送  
短信)！商家群发广告短信春节之前

充值再送10%！价格最低！

热线:0394-8916128

13949967967

13526225251

地址:周口市水务局四楼415房间

## 西华群众乐享油画大餐

□晚报记者高洪驰

本报讯 2月8日，西华县委宣传部举办的蔚国银情系家乡油画成就汇报展吸引了众多群众观看。

1963年，蔚国银出生在西华县艾岗乡，现为中国美术家协会会员、中国美协创作中心委员、香港国际画院油画艺委会主席。他曾先后六次到西安美院、解放军艺术学院、中央美院、徐悲鸿研究院等高等学府深造。近年来，蔚国银多次前往西藏

高原，并以《情注高原》为主题，写生和创作了一系列描写雪域高原风土人情的油画作品。其作品取材广泛，风格多样，既写实又抽象，不仅有充满阳刚气息的军旅题材，更有神秘色彩的雪域高原系列。

当日展出的近200幅作品是蔚国银特意从众多油画作品中精选出来的。蔚国银告诉记者，希望通过此次展出使西华父老乡亲在喜迎新年的气氛里增添更多的喜悦。

线索提供 张新华

## 周口鑫达纺织印染有限公司 招工告示

周口鑫达纺织印染有限公司(原周口纱厂)现根据工作需要，招聘各工序熟练挡车工、保全工、辅助工和新学员200名。

### 一、招工条件

1.熟练工：具有初中以上文化水平，女工45周岁以下；男工50周岁以下。

2.新学员：具有初中以上文化水平，16至35周岁。

### 3.身体健康。

### 二、工资待遇

月工资900—1600元。

### 三、其它事项

公司提供住宿(自带行李)；班中免费就餐；聘用后签订劳动协议及劳动合同；同时为优秀员工缴纳养老金和工伤保险金等；

四、报名要求：携带本人身份证复印件或乡级以上以上证明。

五、报名地点：鑫达公司招工办(鑫达公司大门东侧)。

报名时间：即日起开始报名，报满为止。

联系电话：0394-8900059

13849409732

周口鑫达纺织印染有限公司

2010年2月8日

## 团团圆圆年夜饭 喜气洋洋吃海鲜 渔人码头海鲜城年夜饭火爆预订中.....

渔人码头海鲜城拥有最受周口百姓欢迎的海鲜美食，在春节期间推出一系列年夜饭新菜：鲍贝富贵参、虎年兴旺、大福大贵、红运当头、凤巢时蔬、蟹黄一品饺等特色佳肴，风味独特，鲜美绝伦，欢迎品尝。海鲜城特为顾客“量身”定制的年夜饭，更是实惠，吃着心动，价位从588元/桌到1688元/桌不等，欢迎预定。

渔人码头海鲜城年夜饭订台电话：8363555 8362555